

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 4.50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la union postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Año VIII

DISCURSO DEL SR. MORET EN SEVILLA

Hé aquí las ideas más capitales de este discurso, tomadas al lápiz por una de las personas que concurrirán al almuerzo, dado por el ayuntamiento y diputación al señor ministro de Estado:

El discurso, como advertirán nuestros lectores, es elocuentísimo; tiene gran importancia política, y justifica, por su elocuencia, el entusiasmo que produjo; mereciendo, por todas estas circunstancias, que nuestros abonados lo conozcan.

Dijo así el Sr. Moret:

«Señores: Al dirigiros la palabra con el propósito de hablar en nombre del gobierno y de decirnos cuáles son sus aspiraciones y cuáles los títulos que cree tener a la pública consideración, necesito ante todo pedirnos apartéis vuestra atención y separéis vuestra mente de la atmósfera apasionada, febril, candente que la prensa ha creado en esta última época, y dentro de la cual se extraviaba por completo la opinión, porque se pierden de vista los puntos generales de la política.

Lo que debe de ser la prensa.

Si queréis saber lo que hay en ella y presentir el porvenir por las palabras que se escapan ó la frase que se sorprende a los hombres públicos; si creéis que la política es una charada ó un enigma cuyo secreto se puede adivinar por la indiscreción, por el ingenio ó por arte de escamoteo; si pensáis de este modo, inútil sería todo lo que yo tengo que decir, porque he de referirme a las cosas permanentes y durables de la política.

Perdónenme los periodistas si acaso oyen estas palabras; pero yo he de decirles que por la senda y el camino últimamente emprendidos, sustituyendo el *reporter* al pensador, el noticiero al político, el articulista de sensación al que por el efecto de un momento sacrifica quizás los más altos intereses, al patriota apasionado pero reflexivo, lejos de realizar los altos fines de la prensa, están sustituyendo la efímera impresión del momento a su opinión, la agitación pasajera y olvidadiza a los frutos de la experiencia y del estudio, y sobre todo la sensación del momento a la continuidad y al encadenamiento de las ideas, cuando precisamente los males de este país, los más graves escollos de su vida política, consisten en dejar que predominen las impresiones sobre la reflexión, la pasión sobre el juicio frío y desapasionado. Y yo amo demasiado a la prensa para no tener el valor de decirselo, aunque esta franqueza traiga sobre mí sus censuras; pero en todo caso yo cumplo con un deber denunciando ante vosotros y ante la opinión una tendencia que considero funesta y que acabaría, si continuase, por convertir la vida pública en espectáculo semejante al de una plaza de toros donde se vende la vida y se da la muerte por el aplauso de un público ebrio ó por un puñado de dinero. (Grandes aplausos.)

«Pero si estáis conformes conmigo, y debo creerlo por vuestra calurosa aprobación, permitidme entonces que os pida volváis la vista atrás a fin de fundar en el pasado el juicio que de la actual situación quiero haceros y la predicción posible de sus éxitos ó de sus decadencias en el porvenir; porque así seguramente vuestros juicios serán más fundados y tendrán más probabilidades de acierto que las que pudieran adquirir por la noticia, por la sorpresa ó por la adivinanza.

La regencia y el partido liberal.

Llebad, señores, vuestro pensamiento dos años atrás de esta fecha. La vida de España parecía encauzada y la política debía marchar largo tiempo por sendas fáciles y regulares, cuando la mano de Dios, que esconde al hombre su destino y le reserva las mayores amarguras, interrumpió bruscamente aquel camino arrebatando la vida al Rey Alfonso XII; aquel momento fué de terrible ansiedad para la España: todo el mundo sintió que aquel encerraba los destinos del porvenir; todo español miró al horizonte como si algo extraordinario é imprevisto cruzase por nuestra atmósfera; el que tenía capital y fortuna volvía con ansiedad los ojos hacia ella como si quisiera salvarla del peligro; el que amaba a los suyos y en su porvenir fiaba, se estremeció de espanto al mirar las nieblas que ante su vista se condensaban; los que ceñían espada llevaron a ella involuntariamente la mano; todos temieron algo, y hasta los más esforzados, puede decirse con el poeta, que tuvieron

«Miedo en el corazón, llanto en los ojos.»

(Sensación; después aplausos.)

La Monarquía, que simbolizaba todas las esperanzas de España, parecía eclipsarse, y su última esperanza se cifraba en una noble señora, desconocida hasta entonces para el pueblo español, único amparo de dos huérfanos, y que, al morir el Rey, llevaba en su seno el germen del dolor, que es la amenaza de la muerte, y el germen de las esperanzas, que es la vida. (Gran sensación.)

Y en aquel momento supremo no hubo más que una opinión, un sentimiento unánime, que desde el lecho del Rey moribundo... (la historia lo dirá un día) pasó a la voluntad de su vida, y penetró irremisiblemente en la conciencia de nuestros adversarios: ese sentimiento fué el de confiar a la Monarquía y a la patria al partido liberal. Solo nosotros podíamos dirigir la vida pública; solo el partido liberal tenía energías, entusiasmos, adhesiones, simpatías suficientes para detener a los unos, para reanudar a los otros, para agrupar a todos en derredor de aquella cuna aún vacía, de aquella Monarquía amenazada. (Entusiastas aplausos.)

Por fortuna, en aquel momento el jefe del partido liberal estaba pronto; había en los meses de oposición preparado la opinión de todos los elementos liberales; se había fortificado con

las adhesiones de cuantos habían venido acercándose a la Monarquía y se encontraba con falanges numerosísimas de gentes que en él creían y que a seguirle estaban dispuestas. (Aprobación.) ¡Gran mérito, señores, gran mérito! Porque así como la recomendación que el Libro santo hace a los justos es la de estar siempre dispuestos, porque no se sabe la hora en que el Señor nos llamará, gran mérito es en el hombre que vela por los destinos de la patria estar pronto y dispuesto para el momento del peligro; el soldado como el político viven para la acción; ¡ay de ellos si son sorprendidos! pero el jefe del partido liberal no lo fué, y este es uno de sus mayores títulos a la consideración del país y a la confianza de sus amigos. (Grandes aplausos.)

Y ¿por qué, señores, todo esto? ¿Por qué aquel movimiento unánime? ¿Por qué aquel llamamiento espontáneo? ¿Por qué aquella confianza sin límites?

Pues es, señores, porque cualquiera que sea el juicio que de nosotros se forme, el partido liberal representa la confianza, el entusiasmo, la fe (grandes aplausos); es que con nosotros están más ó menos unidas, pero al fin en idéntica dirección, todas las aspiraciones que forman el fondo de esta sociedad: las esperanzas de la masa obrera que sufre y padece, pero que sabe que en nosotros tiene los amigos que han empezado a ayudarla a rescatar su destino (aprobación); las de todos los demócratas, cualquiera que sea su historia y cualquiera que sea su procedencia, porque en el partido liberal encuentran en cambio del respeto y acatamiento a la Monarquía, la garantía completa de las libertades y de los derechos individuales (grandes aplausos); de los que poseen la fortuna, de los que se agitan en la industria y del comercio, porque el partido liberal es el que ha sabido, con el respeto más esquisito del crédito público y con las grandes innovaciones en el régimen de la propiedad y con su sistema de quitar trabas a la industria, desarrollar la riqueza en cuantas épocas ha pasado por el poder; porque bien lo sabéis: aun aquellos mismos períodos de extraordinaria prosperidad que en España se han contado, fueron debidos a los gérmenes que nosotros habíamos puesto a la disposición de los que nos sucedieron. (Grandes y prolongados aplausos.)

Comprenderéis, señores, después de estas afirmaciones, que en lo que he dicho, en el cuadro histórico que he trazado se sostiene y se basa el juicio de lo que hemos hecho, el programa de lo que nos falta por hacer y de lo que será, en mi opinión, el efecto de nuestro paso por el poder.

Si lo que he dicho es exacto, nuestro deber era, no solo realizar el programa interior del partido y cumplir los compromisos contraídos con las diferentes fracciones que confiaron en el Sr. Sagasta, hasta el punto de ponerse incondicionalmente a sus órdenes, si no el hacer también una política de libertad, de expansión, de generosa atracción que fuese poniendo al lado de esa monarquía todas las fuerzas, todos los elementos, todo lo que hubiese de vital, de energético, de generante en el país.

Republicanos y carlistas.

Y eso lo hemos hecho, señores; nadie podrá negarlo. Comparad el estado de la monarquía hoy día, de la opinión, de las fuerzas públicas, de los partidos avanzados; comparadlo con lo que era en aquella época, y hacédsos después justicia. (Ruidosos aplausos.) Volved la vista a las fuerzas de la política divorciadas ó indiferentes a la monarquía; recordad aquella coalición de fuerzas republicanas que se presentó en el Parlamento y de cuya presencia hicieron las oposiciones tan grande alarde contra nosotros, y ved lo que queda hoy de ellas.

En el Parlamento y ante el país las hemos afrontado, y de aquella coalición, ¿qué existe? cero; Salmeron ha renunciado a la vida política; Pi no se presenta en el Parlamento; otro jefe no se ha atrevido a venir a él siquiera, y en cuanto a las fuerzas subterráneas y ocultas de la conspiración, no han podido dar de sí más que vergonzoso aborto sobre el cual generoso perdón ha evitado merecida efusión de sangre, y ellos saben que no podrán hacer más; si quiera se combinen con los elementos más extraños y busquen caminos que a decirlos yo ahora, hubieran de producirnos extraordinaria sorpresa; no conseguirán más que añadir alguna otra página triste a la historia de España, y alguna víctima más al catálogo de los que han sacrificado a sus egoísmos. (Repetidos aplausos.)

Aquel espolismo que se levantó fiero y amenazador, también ha depuesto sus venenos, y cualquiera que sean la actitud que guarde y los planes que abraque respecto a eventualidades del porvenir, hoy, y mientras las instituciones actuales y la presente Regencia siga gobernando los destinos de España, no saldrá, yo os lo aseguro, de sus oscuros ámbitos. (Fuertes y prolongados aplausos.)

La Reina.

Verdad es, verdad es que esto no se nos debe solo a nosotros, al tampoco nosotros lo hemos reclamado como fruto de nuestra obra: eso se debe, en primer término, a la augusta señora que, surgiendo en medio de las dolorosas nieblas de aquellos tristísimos días, ha ido por sí sola y paso a paso levantándose a tan grande altura, que hoy, con confianza suprema, vuelve todo el mundo la vista a ella y no se alza una voz en público que no deje oír un acento de respeto ó una palabra de consideración. No ha de hacer yo su elogio; dos consideraciones me lo vedan: la primera, que siendo su servidor, pudiera mis palabras aparecer interesadas; la segunda y la principal, que la considero a tanta altura y me siento tan lejos de ella, que el respeto sella mis labios y la admiración haría siempre detenerse en ellos mis palabras. (Grandes aplausos.)

«Pero si a ella en primer término se le deben esos prestigios, nosotros tenemos un mérito, y

es, el de haberla comprendido desde el primer momento, el de haber consagrado a su servicio con verdadera devoción, el de haber considerado como sagrado el depósito del poder que ella nos confiaba y el haber sabido en cuantas ocasiones se nos han presentado, convertir en beneficio de la patria y en prestigio de España, las grandes cualidades de quien estaba encargada de representar su poder. (Aplausos.)

Y así habéis visto, que de cuantas maneras se muestra la consideración de las demás naciones, en cuantas ocasiones se han presentado, en tantas otras la Europa nos ha dicho y nos ha hecho ver lo que somos enviándonos sus representantes, escribiéndonos sus aplausos, animándonos con sus simpatías y dándonos al fin lugar señalado y distinguido a su lado.

Y ahora mismo, hace pocas horas, yo he recibido en nombre del gobierno, con singular orgullo, que mayor no cabe, los homenajes que a la patria se tributan; allá, en la bahía de Cádiz, he visto el pabellón extranjero saludar al pabellón español y darle muestras de aquel sentimiento, que tanto más se estima, cuanto que representa, en último término, estima de nuestras cualidades y esperanzas en nuestros destinos. (Entusiastas y prolongados aplausos.)

El programa del gobierno.

Vinimos, pues, señores, con la conciencia de nuestra misión y con el propósito de cumplir nuestro programa, y lo hemos hecho; porque lo que falta por terminar está tan adelantado, que ya con poco esfuerzo habremos de conseguirlo.

Y debo decirnos que todo lo que hemos hecho, como lo que nos resta por hacer, se ha inspirado en estas mismas ideas: en las de atraer elementos en derredor del Trono, en las de desenvolver la libertad, en las de evocar las iniciativas del país para ponerlas al servicio de la gobernación del Estado.

El Sr. Moret hizo aquí una enumeración de todas las reformas, deteniéndose principalmente en las que se refieren al Jurado y al matrimonio civil; en cada uno de los párrafos en que las explicaba y desenvolvía, obtiene una verdadera ovación; pero como es imposible recoger todas sus palabras, nos contentaremos con recordar que al hablar del Jurado oral y público como preparación del Jurado y recoger las principales censuras que contra esa institución se han dirigido, demostró la injusticia de éstas con el testimonio de los progresos obtenidos por la aplicación de la publicidad a los procedimientos judiciales, diciendo que no solamente se han realizado todas las esperanzas que en esta reforma se habían cifrado, sino que se ha conseguido un resultado mucho más importante: el de que aquellos que antes contando con sus influencias, sus relaciones sociales ó sus habilidades se atrevían a ir en contra de las leyes y a intentar, sobre todo, en el orden económico, cosas que debieran estimarse vedadas, ahora ni lo hacen ni lo intentan, temerosos de comparecer en el banquillo de los acusados, de ser en el examen y de responder ante un público que con avidez le escuchaba. Esta idea y este párrafo levantó una tempestad de aplausos.

Dijo, también, que tratar de presentar el Jurado en contraposición con la magistratura, y como una desconfianza de ella, era una verdadera insensatez, porque la magistratura no puede más que ganar con presentarse a la faz del día, con ser conocida, con hacer que sus procedimientos y sus actos se justifiquen por la palabra ante el público, como se logra con el resumen del presidente del Jurado, y que convierte el tribunal en la *Themis* inflexible que dejando al buen sentido deducir por ella la calificación del delito, le aplica después con severidad una pena que viene justificada por la manera con que se ha ido preparando la opinión a recibirla.

Puede ser, añadió, que haya entre la magistratura algunos que no puedan resistir este procedimiento; yo lo dudo; pero si así sucediera, nada perdería tampoco el país con la aplicación de un procedimiento que depura y ennoblece a la clase de la cual hay más que esperar y más que temer en la vida de un pueblo libre. Después de esto, el Sr. Moret continuó:

Las cuestiones económicas.

«Independiente de nuestro programa y de nuestras aspiraciones existen, señores, para nosotros, como para todo gobierno, las cuestiones económicas, acerca de las cuales, al encontrarme en la metrópoli de la agricultura española, creo de mi deber hablaros con entera claridad y decirlos los propósitos del gobierno.

Atravesamos, señores, un período de crisis que es general a toda la Europa, y dentro de la cual es muy posible, como dije en Cádiz, que España sea el país que ha sufrido menos; pero al fin sufre, y así, por sinuosidades y curvas, el labrador con los precios de la tierra, los arrendamientos y las oscilaciones del mercado de granos; el vinatero con la amenaza de una crisis que en el horizonte se anuncia, y el ganadero con la rápida baja de las carnes, todos se quejan y todos tienen derecho a que el gobierno, no solo oiga sus quejas, sino además de nuestro con su conducta que es sensible a ellas y se les atiende con predilección.

Pero permitidme que pida a vuestra experiencia una explicación de lo que ocurre. El progreso económico tiene que hacerse siempre por estas alternativas, por estas subidas y bajadas, como sucede en el trazado de los caminos: no es posible llegar a la altura sin encontrar obstáculos, y después de vencer una eminencia pasar a un valle, para desde aquí volver a tomar la altura, y así, por sinuosidades y curvas, llegando a puntos relativamente muy elevados, pero descendiendo también a otros más bajos, se consigue llegar al sitio a que nos dirigimos. Así sucede en la vida económica. Adquirieron gran valor los aceites españoles, y se plantaron de olivos innumerables aranzadas; con la facilidad de la venta y el alto precio, no se pensó en la elaboración ni se pensó en la con-

urrencia: otros países que producían también aceite, entraron en la lucha, y llegó un momento en que, por una parte atrasos en la elaboración, y por otra excesos en la producción, combinados con la gran concurrencia que la misma elevación de precios estimuló, esto es, con el consumo de las grasas y petróleos, que comenzaron a aplicarse por necesidades de la economía a la satisfacción de ciertas necesidades, empezó a bajar el precio de los aceites y a sentir el labrador las consecuencias de esa baja. No ha descendido ni descenderá al que tenían cuando empezó el progreso; pero en fin, ha disminuido el lucro con relación a las épocas próximas, y hay naturalmente bajas en los valores y dificultades en la vida que dan lugar a motivadas quejas. (Aprobación.)

Lo mismo se puede decir del vino, el cual ha bajado ahora en el precio, pero su baja deja todavía considerable margen al que tenía hace quince años cuando empezó el progreso de la riqueza vinícola, sin contar, por supuesto, con que es veinte ó veinticinco veces mayor la cantidad de tierra plantada de viñas que la que había en aquella época. (Aplausos.)

Otro tanto podría decir de las industrias, cuando por estímulos de la competencia y la elevación del precio, aumenta la producción y después viene el estancamiento y se encuen-

tran los almacenes llenos. En todas partes, señores, es igual la ley económica; en todas partes pasa por las mismas fases; pero a nosotros nos toca estar atentos a esas crisis y acudir a su remedio. Aquí me escuchan personas que saben que hace siete meses me he ocupado de la cuestión de los alcoholes y de la crisis vinícola, presintiendo el gobierno antes que la sintieran los mismos interesados en otras regiones de España hay quien sabe el interés y la manera con la cual el gobierno ha empezado a procurar remedios al descenso de los precios de las carnes y a la crisis de la ganadería.

Leyes generales creando líneas de navegación; medidas abriendo nuevos mercados en la América y abaratando el transporte; otras facilitando la educación industrial y quitando trabas a la marina mercante, marcan cuáles el rumbo y cuál la conducta del gobierno, que consiste en no destruir la libertad donde quiera que ha nacido, en alentar cualquiera libre iniciativa, y para ello, como para remediar a los que sufren, buscarles compensaciones, facilitarles baratura en los gastos de producción y transporte, mantener el equilibrio, disminuir el sufrimiento, aliviar el dolor. Semejantes al ingeniero, no podemos evitar que desde la cúspide se baje al valle antes de volver a subir; pero procuraremos hacer el trazado lo más dulce posible, é invitando a todos a que se apoyen en nuestro hombro vigoroso, queremos hacerles pasar y esperamos conseguir que pasen este período de crisis, con el menor sufrimiento posible. (Prolongadísimo aplausos.)

Esta es nuestra política económica; esta es la que hemos practicado y la que seguimos practicando; esta es la que esperamos llevar a cabo recogiendo y examinando todas las causas de la crisis agrícola, en la información que para ello hemos abierto; esta es la que en medio de los cambios de opinión en Europa nos ha de mantener en el término medio de las oscilaciones que sufren otros países; de suerte que habiéndonos economizado nuestras fuerzas, cuando llegue el momento de la reacción bienhechora, podamos desenvolver rápidamente nuestra riqueza.

Declaraciones importantes.

Pero, y con esto quiero salir al encuentro de ciertas críticas que a mí y al ministro de Hacienda se nos hacen; pero si en nuestro partido, si en la opinión pública, convenientemente ilustrada, se formulase la necesidad de adoptar ciertas medidas que ni mi ilustre compañero ni yo podemos suscribir, porque son contrarias a las ideas que hemos defendido y perseguido toda la vida, nosotros no seríamos un obstáculo, y para no serlo, nos retiráramos del ministerio: porque nuestro deber exige salvar una consecuencia personal, que, en último término, es interés de nuestro mismo partido conservar: que si los hombres no tienen prestigio para gobernar, y se les puede acusar de mudanza en las ideas por concupiscencias del poder, entonces el individuo pierde y el partido se debilita. No por eso nos separaríamos de nuestro partido; no por eso le crearíamos ninguna dificultad ni dejaríamos de estar con entusiasmo y con igual resolución al lado del Sr. Sagasta. (Grandes aplausos.)

Otras reformas.

Concluida esta exposición de las ideas económicas, que interesó vivamente al auditorio, el ministro de Estado se ocupó de las reformas que aún faltan por hacer y de las dificultades que estas reformas pueden crear, fijándose principalmente en las reformas militares, acerca de las cuales dijo lo siguiente:

«Habéis oído hablar como de una cuestión temerosa de todo lo que se refiere a las reformas militares: pues bien, yo os digo que esas reformas servirán para aumentar el prestigio del partido liberal. No hay uno solo que no las creyera necesarias, no hay uno solo que no se lamentase del retraso en plantearlas; estaban en la atmósfera, las requería la opinión, y sobre todo el ejército; pero como era natural, siempre que se trata de organismos, los más vitales del país, cuando hay que arrancar a los unos ilusiones, esperanzas a los otros, cálculos quizá a muchos, es forzoso, digo, que esas reformas provoquen grandes censuras y sirvan de pretexto para bulliciosos alardes de oposición ó de independencia. Pero no temáis que el fragor pase de aquí. Basta que fijéis la atención en los puntos que han sido objeto de crítica, para que sin gran peripetia veáis inmediatamente que la mayoría de lo propuesto es aceptable y es aceptado, es bueno y está bien formulado, y que solo en dos ó tres puntos es donde habrá de darse bata-

«No ofrezco resueltamente—añadió S. M.—hacer ahora la visita, porque quiero siempre cumplir lo que prometo.»

La Reina se fijó en las insignias que llevaban los diputados provinciales y los concejales navarros, que conmemoran las glorias de sus tercios y la conducta heroica de éstos durante la peste del siglo XVII.

El diputado Sr. Gastón y el alcalde de Pamplona regalaron á S. M. medallas con medallones conmemorativos, que la Reina conservará como un recuerdo.

El alcalde ofreció enviar la cadena con que los concejales cruzan su pecho en recuerdo del triunfo de las armas cristianas en la batalla de las Navas de Tolosa, y que, como símbolo municipal, se completa con la medalla.

Dichas comisiones y el gobernador regresarán mañana á Pamplona.

Lo del gobierno de Cuba.

Es inexacto—dice el corresponsal de La Correspondencia—que intervenga el general Martínez Campos en el asunto del general Salamanca, ni en pró ni en contra.

El Sr. Martínez Campos no se mezcla en las cuestiones del gobierno.

Tampoco es cierto que haya escrito el señor Martos al presidente del Consejo de ministros nada que se relacione con la cuestión del general Salamanca.

Ratifico las impresiones que comuniqué desde la Granja y venido manteniendo desde aquí. Nada puede afirmarse acerca de este asunto, pero cada día que pasa sin resolverse este asunto, aumentan las probabilidades de que sea otro general el que vaya á la Gran Antilla, acaso el señor Chinchilla, ó el actual director de Instrucción militar, Sr. Despujols.

Algunos militares de los que aquí se hallan, opinan que por bastante tiempo desempeñará el mando superior de Cuba, interiormente, el general Marín, cuya permanencia allí apoyan personas de todos los partidos, por su prudencia y rectitud.

Dícese que el gobierno ha recibido algun telegrama en este sentido expedido desde la Habana.

El corresponsal de El Imparcial, tiene por cierto, que no irá á Cuba el general Salamanca.

Otras noticias.

Dícese que vendrá á esta población el ministro de Estado, Sr. Moret, después de tomar las aguas de Escoriaza.

Se han firmado los decretos nombrando sub-inspector primero de Aduanas, á D. Emilio Abreu; inspector de la Aduana de Irún, á don Julio Santiago, y administrador de la misma Aduana, á D. Luis Cabanillas.

Hace en San Sebastián, un tiempo lluvioso, fresco y con mucho viento.

Se ha dicho que dos personas de ésta, yendo á visitar el vapor francés Oceano, se cayeron al agua y fueron salvadas por marineros de dicho buque. La Reina ha mandado averiguar lo ocurrido para premiar á los salvadores de los naufragos.

S. M. asistirá el sábado al partido de pelota. No está aún fijada la fecha en que la corte ha de salir para Bilbao.

El ministro de Fomento ha visitado la Escuela de Artes y Oficios y las secciones de Fomento, que merecieron su aprobación y su aplauso por el brillante estado en que se hallan.

El señor ministro de Fomento saldrá con dirección á Madrid, el domingo próximo.

No se cree, que por ahora, venga á San Sebastián, el Sr. Albarada, pero se tiene por probable, que venga para fines de mes.

Telegramas de la mañana.

Los pares de Lisboa.—Condena de un diputado. Lisboa 13.—Hoy se ha reunido la Cámara de los pares, constituida en este tribunal de justicia, para fallar la causa seguida contra el diputado señor Ferreira Almeida, quien, como se recordará, abolió públicamente al ministro de Marina, su superior jerárquico, pues el Sr. Ferreira es oficial de la Armada.

Lisboa 13.—La Cámara de los Pares ha condenado al diputado Sr. Ferreira Almeida á cuatro meses de prisión.

Se fallan, pues, solo diez y nueve días para salir en libertad.

El Parlamento inglés.

Londres 13.—Las Cámaras Inglesas reanudarán sus sesiones á fines de Setiembre próximo.

Valores españoles.

Paris 13.—Adiviértase una gran firmeza en los valores españoles, lo cual se atribuye, además del movimiento general de los otros fondos, á que se han disipado los recelos de trastornos en España.

Visita militar.

Paris 13.—El ministro de la Guerra ha salido hoy de esta capital con dirección á la frontera del Sudoeste, con objeto de inspeccionar los importantes trabajos de defensa construidos en los Alpes.

Entrega de banderas.

Berlin 13.—Hoy se ha verificado en Postdam la solemne ceremonia de la entrega de banderas á los regimientos recientemente creados.

El emperador de Alemania sigue indispuerto, y no ha podido asistir á dicho acto. Le ha representado un nieto el príncipe Guillermo.

Contra el príncipe Fernando.

Moscow 13.—La Gaceta de Moscú publica hoy un violento artículo contra el príncipe Fernando de Coburgo y contra el orden de cosas que se acaba de crear en Bulgaria.

Declara que Rusia hará recaer toda la responsabilidad sobre Turquía, si esta potencia no restablece en aquel principado una situación del todo conforme con las estipulaciones del tratado de Berlín, infringido por el príncipe Fernando.

Recuerde que conforme á dichas estipulaciones, la Sublime Puerta tiene en determinadas circunstancias el derecho de intervenir militarmente dentro del territorio búlgaro.

AL MENUDEO.

La Gaceta Universal, que se supone inspirado por el general Salamanca, se expresaba anoche en estos términos:

«Algunos se fijan en que el gobierno no ha hecho aún los nombramientos para Cuba que propuso el Sr. Salamanca; pero eso no es ni puede ser una dificultad.»

No creemos que el gobierno deje de hacer los nombramientos.

Pero si por razones que seríamos los primeros en respetar—como respetaría la autoridad superior de Cuba—y que indudablemente no serían molestas para el Sr. Salamanca, los nombramientos no se hicieran, no crean los adversarios del general que eso crearía el menor conflicto, porque no puede crearse.

El Sr. Salamanca se embarcará entonces solo, teniendo en cuenta que él es el que ha de gobernar las Antillas, y no sus subordinados.

Noticias de Guerra: Concediendo cruz sencilla de San Hermenegildo á los jefes siguientes: Comandante de caballería D. Pedro Jimeno y D. Víctor Espada; idem de infantería D. Manuel Alvarez, y comandante de ingenieros D. Francisco Rodríguez Paigmoltó.

Nombrando secretario del Gobierno militar de Tarazona, al comandante D. Francisco Roposa.

Nombrando primeros jefes de las Cajas de reclutas de Madrid, al teniente coronel D. José Cantasero; de Dénia á D. Juan Ponce de Leon, y de Mondoñedo á Juan Martínez.

Hace pocos días que se cayó al mar en Vinaroz un niño de siete años, siendo extralido por el cabo de carabineros José Lana, quien estuvo á punto de perder la vida por tan humanitario proceder, digno de recompensa.

Con motivo de celebrarse la fiesta mayor en el pueblo de Badalona, dice El Barcelonés, que un inspector con cuatro agentes á sus órdenes, y secundando las del gobernador civil, se personó en el citado pueblo con objeto de evitar que se jugase á los prohibidos. Comenzó por sorprender una partida en un café, cuyo dueño es pariente del alcalde, y sin duda por creerse con alguna autoridad por el mencionado parentesco, empezó á gritar desforadamente «muera la policía, matar á la policía», á cuyas voces los concurrentes al café se levantaron á una en pos de aquellos representantes de la autoridad, siguiéndoles con armas blancas y de fuego, con las que hubieron de disparar, sin que, por fortuna, tocasen á nadie.

Congreso Pedagógico de Pontevedra.

Pontevedra 13 (15 tarde).—Director de El Correo: La sesión del Congreso Pedagógico ha sido muy animada é interesante.

El Sr. García Soto pronunció un discurso defendiendo la enseñanza intuitiva.

Aludido el Sr. Vincenti, defendió brillantemente el programa de enseñanza del partido liberal, que ha establecido los derechos pasivos á los maestros, la incorporación al Estado de los Institutos de segunda enseñanza y creación de inspecciones.

Defendió elocuentemente la centralización de las Universidades.

Pidió se incluyese en los presupuestos una partida para subvencionar los Congresos Pedagógicos en vez de subvencionar las carreras de caballos.

Abogó por el establecimiento de escuelas fábricas. Fue muy aplaudido.—V.

En la secretaría de la Escuela central de profesores y profesoras de Gimnástica (Barquillo, 14), estará abierta desde el día 1.º al 30 de Setiembre próximo, la matrícula de alumnos y alumnas oficiales, con sujeción á los requisitos que se expresan en el correspondiente anuncio fijado en la portería del establecimiento.

Asimismo se admitirán del 1.º al 15 del citado mes las solicitudes de examen de los alumnos y alumnas que hayan hecho sus estudios privadamente y deseen darlos carácter oficial.

Ayer recibió un telegrama de Elbar D. Luis de Silva, jefe del personal del ministerio de Estado, anunciándole que su padre, el señor marqués de Santa Cruz, se había agravado en su dolencia, lo cual consignamos con mucho sentimiento.

Ayer tarde salió para Elbar el joven diplomático.

El general Lopez Dominguez visitará dentro de pocos días al general Bermudez Reina en la quinta que este último posee en Avila.

Ayer fué colocado en los salones del Circulo reformista el retrato del ilustre duque de la Torre.

El senador por Vizcaya Sr. Zavala, á su regreso de San Sebastian, donde fué con la comisión de representantes de Vizcaya á saludar á la Reina, ha estado dos días en Madrid por tener el gusto de abrazar á su hijo, que hace aquí sus estudios, y esta noche regresa á su casa de Bilbao.

Se ha concedido la gran cruz de Beneficencia á la señorita cubana doña Margarita Pedrosa, hija de los marqueses de San Carlos de Pedrosa, en recompensa á sus servicios prestados á los pobres.

Fiestas de Málaga.

Ayer, 13, se inauguraron en Málaga los festejos con repiques de campanas, cohetes y palomas que se lanzaron en la plaza de la Constitución y la Alameda.

La comitiva anunciadora de los festejos, compuesta de seis individuos de cada cuerpo militar de mar y tierra existentes en la ciudad, recorrió las calles de la misma con estandartes alusivos al centenario, repartiendo programas de las fiestas. Precedíanla varias bandas de música.

Gran muchedumbre de forasteros ha llegado á la ciudad.

El tiempo es magnífico.

A las seis de la tarde se verificó la conducción de la Virgen de la Victoria, patrona de la ciudad, desde su templo á la catedral.

Dos crimenes.

En la calle del Barco, núm. 36, falleció repentinamente el lunes un joven de quince años llamado Mariano Cano.

Bien porque el médico no quiso certificar la muerte del joven por haber advertido señales de violación en el cadáver, bien por los rumores que entre los vecinos circulaban, el juzgado se personó en dicha casa y detuvo á Tomasa Gonzalez, madre del chico, y á cuatro vecinos.

Acusase á aquella de haber matado á palos á su hija.

Dícese que el domingo último gastó el joven dos reales, importe de una cantidad de leche que había despachado.

La madre le pidió cuenta de dicha cantidad, y como manifestara éste que lo había gastado, cogió un garrote, le empujó con él á palos y le dió uno en la nuca, ocasionándole más tarde la muerte.

No contenta aún, hizo á su hijo entrar en la cuadra, donde le ató como si fuera una fiera, y después de cerrada la puerta volvió á entrar, hallándole ya cadáver.

Parece que la despiadada madre trató de ocultar la causa del fallecimiento de su hijo; pero los vecinos descubrieron la verdad de lo sucedido.

Otro crimen se cometió ayer tarde en la calle de las Aguas.

Segun de público se dice, hallándose en la tienda del número 8, su dueño, José Rubio Feito, entró un conocido sfo, llamado Manuel Muñiz Garcia, hombre de cuarenta y cuatro años, soltero, jornalero, natural de Santa María (Lugo).

Pocos momentos después llegó á la tienda un sujeto de sesenta años, viudo, natural de San Roque (Lugo), llamado José Martínez Galea, que tiene una tienda de vinos en la calle de la Palma.

Por una deuda entre los dos pendiente se agrió entre ambos una disputa que acabó sacando Manuel Muñiz una navaja é infiriendo una herida grave en el vientre y otra en el brazo derecho á su contrario.

El herido salió del establecimiento encamándose á su domicilio, pero antes de llegar á él cayó al suelo sin sentido.

Conducido á la casa de socorro fué curado de primera intención. El agresor al salir de la tienda fué detenido y conducido á presencia del herido, que reconociéndole le acusó ante el juez como su asesino.

Manuel Muñiz ingresó por último en la Cárcel-Modelo y José Martínez en el hospital general.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde.

El discurso de Rouvier.

Paris 13 (madrugada).—Acaba de verificarse en el hotel Continental el banquete ofrecido por los industriales de París al presidente del Consejo de ministros Sr. Rouvier.

Ni á la entrada ni á la salida ha ocurrido el menor incidente en las calles inmediatas al hotel á pesar de las amenazas de los intransigentes, á los cuales el público comienza ya á no dar importancia alguna.

La síntesis del discurso del Sr. Rouvier fué conforme indicaba el telegrama anterior, un llamamiento á la unión de los republicanos y la defensa de una política basada en la paz y en el trabajo.

Recordó la formación del gabinete actual, las reformas proyectadas y las declaraciones hechas por el gobierno contestando á dos interpelaciones que le dirigieron en la Cámara de diputados.

Rechazó los cargos que se dirigen al gobierno de que permite la intrusión de los monárquicos en la acción ministerial.

Declaró que el gobierno no ha contraído ningún compromiso con nadie ni recibe inspiraciones estráneas.

Abogó á favor de la política de ancha base. Dijo que la mayoría está abierta á todos los republicanos, á los cuales el gobierno no pide ninguna abdicación y á los que aceptando la república quieren entrar en el partido sin segunda intención.

La república—añadió—es bastante fuerte para no temer nada. Está por encima de los partidos como de las personalidades. El peligro consistiría en una política que crease divisiones tan profundas que no fuese posible encontrar la unidad francesa cuando hiciesen falta todas las fuerzas vivas del país.

Terminó con estas palabras: «Somos un gobierno de benevolencia y no un gobierno de combate.»—Fabra.

Paris 13.—Otras frases del discurso: «Yo—dijo—soy un hijo del pueblo, mi padre era un épico honrado, y él fué quien me educó en las ideas liberales y quien me puso en el camino del elevado punto á que he llegado.»

Esta profesión de fé del jefe del gobierno levanta una tempestad de entusiasmos aplausos.

«Los gobiernos—dice—no pueden dedicarse al culto de los idealismos. Satisfacer la opinión en cuanto á las ideas, dejándola mientras tanto desamparada en cuanto á los intereses, es por desgracia el vicio de muchos políticos, y de no pocos gobernantes, que de esa modo creen conservar su popularidad. Es un sistema absurdo, y la opinión vá comprendiéndolo. Es como si se pretendiera alimentar la inteligencia sin ocuparse preferentemente del estómago. Los gobiernos deben ser prácticos. Aboliendo el octavo (los consumidores) se haría mayor beneficio á la República que separando la Iglesia del Estado.»—(De El Imparcial).

Cambio diplomático.

Paris 13.—Segun un despacho de Londres, que publica la República Francesa, el Sr. Wolff reemplazará al Sr. Malet en el cargo de embajador de Inglaterra en Berlin, si el último viene á desempeñar la embajada en Paris.

El cólera.

Roma 13.—El cólera disminuye notablemente en Sicilia.

Temporal deshecho.

Londres 13.—En esta capital, y en la mayor parte de Inglaterra, se han desencadenado violentas tempestades.

Han muerto varias personas heridas del rayo. El agua que invade los túneles del ferrocarril Metropolitano de Londres no ha permitido la circulación de los trenes.

Los daños ocasionados por la tormenta son considerables.

Sensales y farsos.

Paris 13.—El ministro de Instrucción pública, Sr. Spuller, vá á emprender una peregrinación á provincias, en la cual se propone pronunciar varios discursos en el mismo sentido que el de ayer del presidente del Consejo.

La prensa socialista é intransigente fulmina violentos ataques contra éste con motivo del banquete del hotel Continental, acusado al Sr. Rouvier de que sólo se propone halagar á los burgueses.

Stanley.

Bruselas 13.—Los periódicos belgas insisten en que el gobierno del Congo no tiene noticia alguna de la muerte del célebre explorador Enrique Stanley.

Agitación slava.

Vienna 13.—El partido slavo de Austria-Hungría se agita mucho de algunos días acá.

Pasado mañana se verificará una gran reunion de delegados de dicho partido acerca de Galeschine, en la cual estarán representadas todas las provincias del imperio.

En ella se harán manifestaciones á favor de la unión de toda la raza slava.

La reunion constituirá una verdadera demostración de simpatía á Rusia y una protesta contra la política germanica.—Fabra.

El discurso de Rouvier.

Paris 13.—El asunto principal de que se ocupan hoy los periódicos de Paris es el discurso pronunciado anoche por el presidente del Consejo de ministros.

La prensa moderada republicana se felicita de las declaraciones de éste, diciendo que ha interpretado los sentimientos del país, enemigo de las exageraciones, y deseoso de paz y trabajo.

Los radicales, contrariados por el fracaso de la contra-manifestación que preparaban en las calles, se desahoga en nuevos improperios contra el ministerio, al cual califican de reaccionario.

Como una prueba de esto, pretenden que el gobierno prepara una vasta combinación de prefectos, diciendo que el principal objeto de ésta es sustraer á muchas de dichos funcionarios, particularmente en el Mediodía de Francia, recomendados por la extrema izquierda.

Añaden que el gobierno al obrar así quiere conquistarse la benevolencia de la derecha y preparar las elecciones generales que deben verificarse en 1899.

Se habla también de un cambio importante en la magistratura.

El príncipe Fernando.

Tirnova 13.—El príncipe Fernando continúa sin novedad y en medio de entusiasmos aclamaciones su viaje á Filipopolis.

Londres 13.—The Morning Post publica esta mañana un artículo sobre la cuestión de Bulgaria. Sostiene que la conducta del príncipe de Coburgo es irregular é indefendible.

Esto, no obstante, dice que si los búlgaros no suscitan nuevas dificultades y complicaciones, no encontrarán probablemente obstáculos por parte de nadie.

Si, por el contrario, ocasionasen molestias á Europa, esta modificaría su actual actitud.

Vienna 13.—Las respuestas dadas por la mayor parte de las potencias á la nota otomana, reconocen que la presencia del príncipe Fernando de Coburgo en Bulgaria constituye una violación del tratado de Berlin.

Sin embargo, no formulan protestas energías sobre el particular.

Se cree generalmente que si dicho príncipe se arrastra en Bulgaria y no se turba la paz en aquel principado durante algun tiempo, las potencias acabarán por reconocer los hechos consumados.

Leyes de Irlanda.

Londres 13.—La Cámara de los Comunes ha aprobado las enmiendas introducidas por la de los Lores al proyecto de ley relativo á Irlanda.

A la India.

Londres 13.—El día 8 del próximo Setiembre se embarcarán en Portsmouth 11.000 hombres del ejército inglés, destinados á reforzar las guarniciones de la India.

El canal del Panamá.

Paris 13.—Ante la importancia que vá á tener la isla de Guadalupe, con motivo de la apertura del Canal de Panamá, los franceses van á gastar cinco millones se francos para mejorar el puerto de Pointe-á-Pitre, perteneciente á dicha Antilla.

Un escritor francés, haciendo reflexiones sobre la importancia geográfica de ésta, reconoce, no obstante, que Puerto-Rico será superior á ella desde el momento en que se abra á la navegación el canal inter-oceánico.—Fabra.

La sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento de Madrid, ha carecido de importancia.

Entre los pocos concejales que se encuentran en Madrid continúa habiéndose del proyecto de arrendar los consumos de Madrid, predominando en todos ellos la idea de oponerse á dicho pensamiento.

Mañana se reunirá la junta de tenientes de alcalde para acordar algunas medidas que impidan el excesivo desarrollo de la mendicidad en Madrid.

Han llegado esta mañana á Madrid, procedentes de Sevilla y Cádiz, los Sres. Moret y Aguilera.

El Sr. Navarro y Rodrigo regresará de San Sebastian el lunes, y aquella noche saldrá para Ounús el Sr. Puigerver, quedando encargado interinamente de su cartera, el ministro de Fomento.

También saldrá mañana por la noche para Suances y Alceda, el interventor general, señor Gonzalez de la Peña.

Publica hoy El Imparcial este telegrama:

«Barcelona 18 (10:30 n.).—Son inexactos los rumores de que se hacen eco los periódicos de hoy anunciando la dimisión del gobernador civil, Sr. Antunes, con motivo de los «antaraguados.»

Doce concejales han presentado en el ayuntamiento una proposición para que se anule el acuerdo sobre adquisición de «antaraguados», sin sujeción. Dicha proposición fué aprobada, é inmediatamente se comunicó al gobernador para que suspenda el fallo.—Moles.

Zerrillistas y federales.

En los periódicos de Zaragoza encontramos hoy una noticia que tiene interés político.

Estos periódicos dicen que el miércoles pasó por aquella ciudad con dirección á Madrid (aunque de lo que escribe uno de ellos pudiera presumirse que con dirección á Barcelona), el conocido federal catalán D. José María Vallés y Ribot, saliendo á saludarle á la estación de Zaragoza, el jefe de los federales de aquella provincia Sr. Assensio.

El Sr. Vallés y Ribot, segun dicen los periódicos de Zaragoza, ha estado en Paris, en union con el Sr. Muro, á conferenciar con el Sr. Zorrilla. Y además de esto, dice el Diario de Avisos:

«El viaje del Sr. Ribot no ha sido extraño á la política y tampoco será extraño al viaje un Manifiesto que—por autorizado conducto lo sabemos—publicará dentro de pocos días el ilustre jefe del partido federal, D. Francisco Pi y Margall.

Este documento fijará esenciales extremos de conducta y de relaciones políticas entre algunas agrupaciones republicanas y por el interés de estos asuntos y por la autoridad del sabio estadista, el Manifiesto causará seguramente impresión, no solo entre los republicanos, sino también en todos los partidos políticos.»

El director de El Correo, Sr. Ferreras, piensa salir esta noche para San Juan de Luz, donde permanecerá unos días al lado de su familia; y luego piensa también hacer una visita á Bilbao, en los primeros días de Setiembre.

Leemos en un periódico de Córdoba, que un telegrama del alcalde de Alcalá del Valle dice que, al parecer, existe en aquella villa una sociedad secreta que tiene conexión con La Mano Negra, y que se cree que algunos de los individuos que á ella pertenecían sean los autores de los tres incendios ocurridos recientemente en aquel término.

Para mañana sábado, domingo tarde y noche, y lunes siguiente, se ha dispuesto en el Oficio de Price otra serie de fiestas populares á beneficio del pú-

blico y a mitad de precio las localidades. Los programas para estos espectáculos estarán compuestos con los números más predilectos de los espectadores.

Guadalajara 19.—La Guardia civil de Cogolludo ha descubierto a los autores del robo de alhajas perpetrado en la iglesia de Santa María de aquel pueblo. De ellos ha sido capturado el sacristán de dicha iglesia Eladio Marin Torres. No se sabe el paradero de sus cómplices.

El señor gobernador de Madrid creó hace poco tiempo una ronda especial de policía, encargada exclusivamente de vigilar los paseos del Prado y Recoletos y otros sitios que la gente de mal vivir elige para practicar sus costumbres, inmorales en su mayoría. Desde el 8 de Julio pasado que comenzó a funcionar dicha ronda, ha hecho las siguientes detenciones:

Por indocumentados y sin domicilio, 109; por actos inmorales, 82; mujeres de vida airada, 83, y mendigos, 117. Total, 341.

Ha llegado a Madrid el hermano del señor ministro de la Gobernación, nuestro muy estimado amigo D. Luan Leon y Castillo.

Se encuentra de paso en Madrid, el distinguido catedrático de Valencia D. Eduardo Perez Pujol,

BALANCE DEL DÍA.

Lo más interesante del día de hoy, es el importante y elocuentísimo discurso del Sr. Moret, que por separado publicamos, llamando sobre él la atención de nuestros lectores.

Del asunto Salamanca, que sigue á éste en interés, lo único nuevo que sabemos hoy es que esta noche, á las nueve, se reúnen en el ministerio de la Guerra los ministros que residen en Madrid; teniendo por cierto, quedarán en este Consejo desvanecidas todas las dudas.

Cartillas evaluatorias.

Mañana publicará la Gaceta un real decreto

sobre este importante asunto, cuya parte dispositiva dice así:

Artículo 1.º Se procederá á la formación de nuevas cartillas evaluatorias, con arreglo á lo prescrito en los Reglamentos de Territorial y Estadística de treinta de Setiembre de mil ochocientos ochenta y cinco, en la parte no derogada ó modificada por este decreto.

Art. 2.º Los Ayuntamientos y juntas periciales, sujetándose á las reglas y modelos que circularán en la dirección general de Contribuciones, redactarán el proyecto de las cartillas que han de aplicarse á la evaluación de la riqueza rústica y pecuaria de sus respectivos términos municipales.

Art. 3.º Dichas corporaciones remitirán antes del 1.º de Enero próximo los expresados documentos á las administraciones de contribuciones de las provincias.

Art. 4.º Los Ayuntamientos y juntas periciales que no remitan á las administraciones respectivas, dentro del término fijado en el artículo anterior, las nuevas cartillas evaluatorias, se entenderá que aceptan las vigentes, sirviendo éstas de base para la tramitación sucesiva del expediente, como si hubiesen sido de nuevo formadas por dichas corporaciones.

Art. 5.º Las administraciones de contribuciones elevarán con su informe los proyectos de cartillas á las delegaciones de Hacienda antes del día 1.º de Abril de 1888.

Art. 6.º Las Delegaciones de Hacienda pasarán las Cartillas de evaluación sucesivamente á los Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, y las Diputaciones provinciales para que emitan su parecer. Estos informes deberán elevarse por los Consejos provinciales, antes del 1.º de Julio, y por las Diputaciones, antes del 1.º de Octubre del año próximo.

Art. 7.º Las Delegaciones de Hacienda, tenidos los informes de que habla el artículo anterior, elevarán á la Dirección general de Contribuciones antes del 1.º de Diciembre las Cartillas evaluatorias, exponiendo su razonada opinión.

Art. 8.º Dicho centro directivo las someterá, con la oportuna propuesta, á la resolución del ministro de Hacienda.

Art. 9.º Aprobadas por el procedimiento indicado las cartillas de evaluación, el ministerio de Hacienda dictará las disposiciones oportunas para que sirvan de base en la evaluación de la riqueza rústica y pecuaria de los pueblos y contribuyentes.

Art. 10. La Dirección general de contribuciones continuará ocupándose en los trabajos preparatorios de designación de riqueza que le encomendó el real decreto de 18 de Abril de 1886.

También mañana publicará la Gaceta los estados de recaudación correspondientes al mes de Julio; pero con la novedad, de ajustarse á varias de las innovaciones pedidas recientemente por la opinión, en la prensa y en el Parlamento.

Del extranjero, hoy lo que interesa más es el discurso que ayer pronunció en París, ante una reunión de comerciantes é industriales, el presidente del Consejo, Sr. Rouvier, distinguiéndose, en efecto, este discurso por su excelente sentido político.

Los valores siguen en alza acentuada.

Y hasta la vuelta, si es que cogemos el tren; pues nos metemos en el coche á las siete y media, con alguna zozobra.

Cultos.

Santo de mañana.—San Bernardo, abad y fundador. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del primer Monasterio de la Visitación, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón, y por la tarde, á las seis, preces y reserva.

Espectáculos para mañana.

Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Beneficio de la señorita Fabregas.—Lucrecia Borgia. Felipe.—A las 9.—La moza del cura (estreno).—A las 10.—Tocador de señoras.—A las 10 3/4.—La gran vía.—A las 11 1/2.—Felipe.

Recoletos.—T. impar.—A las 8 1/2.—¿Cómo está la sociedad!—A las 9 1/2.—El bazar H.—A las 10 1/2.—La risa del conejo.—A las 11 3/4.—La villa de Madrid. Maravillas.—Beneficio de la primera tiple doña Julia Segovia.—A las 8 3/4.—Se gisa de comer (estreno).—A las 9 3/4.—La diva.—A las 10 1/2.—Un gatito de Madrid (estreno).—A las 11 1/4.—Ruiz.—Vista y sentencia.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DE HOY 19 DE AGOSTO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Últimos precios. Lists various bonds and their prices.

Los fondos en alza acentuada. La contratación ha estado bastante animada en la reunión de esta tarde y la demanda ha sido importante, quedando sin cumplir órdenes por falta de papel á negociar.

Medio por ciento, ha ganado el 4 por 100 interior al contado de su cambio de ayer cotizándose á 66'85 y 50 y en último extremo á 66'40.

A fin del corriente mes á 66'10, 15, 20, 25 y 35, en este orden. A fin del próximo en voluntad desde 66'35 á 66'50.

Los billetes de Cuba de 1880 á 100'75, y los de 1886 á 96'15 y 20. Las acciones del Banco de España á 409 y 408'50, y las acciones de la Compañía de Tabacos á 143 por 100.

Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior contado, 66'40; fin de mes, 66'30; fin próximo, 66'50.

LA CALVICIE HA MUERTO. Con la nueva Pomada Prodigiosa de los Sres. Vega, hermanos, se hace nacer y desanar el cabello, sea cualquiera la causa que haya motivado su caída, y sin distinción de sexos ni edades. Para mayor garantía del público, en esta casa se administra la pomada sin recibir cantidad alguna hasta ver la salida del cabello.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. VAPORES-CORREOS A PUERTO-RICO Y HABANA. Las Palmas, puertos de las Antillas, Veracruz y Pacífico. SALIDAS TRIMENSALES DE Barcelona el 5; Málaga, el 7, y Cádiz, el 10 de cada mes: para Palmas, Puerto-Rico y Habana.

MONROY DENTISTA. CHOCOLATES HIGIENICOS DE LOS RR. PADRES BENEDICTINOS. NAIPES franceses y españoles, clases superiores. Calle Santo Tomás, 4, pral. DR. MOREL, especialista en enfermedades de niños y piel.

SUPERIORES CAFES DE MATIAS LOPEZ Y LOPEZ MADRID-ESCORIAL. Aroma concentrado en elegantes botes de 100 y 200 gramos. Café molido superior, á 2 ptas. los 400 gramos.

CATALUÑA HABANA ANTONIO LOPEZ VAPORES-CORREOS A MANILA. Por-Said, Adon y Singapore, y servicio de Ho-Ho á Cebú. Salidas mensuales de Liverpool, 15; Coruña, 17; Vigo, 18; Cádiz, 23; Cartagena, 25; Valencia, 26, y Barcelona.

PERLAS DEL DR. CLERTAN. LAS PERLAS DE TREMENTINA calman en algunos minutos, las jaquecas, los MAS VIOLENTOS DOLORES DE CABEZA y las ENFERMEDADES DEL HIGADO. Si la dosis de tres ó cuatro perlas no produjese su efecto pasado algunos momentos, sería inútil continuarla.

MALES SECRETOS.—CURA EN 4 DIAS. INYECCION KOCH. (Furgaciones, Gota militar.) (Flujos de la Uretra y Vagina.) Se vende á 8 reales frasco en Madrid, Montero, 33, 1.º, y todas acreditadas Farmacias mundo. Per mayor, Sociedad Farmacéutica Española, Barcelona.

SAN IGNACIO. Todos estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebaja á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta.

DICCIONARIO BIOGRAFICO, GEOGRAFICO ESTADISTICO Y DE LA LENGUA ESPAÑOLA. ENRIQUE JARAMILLO Y REQUENA. Esta notable obra, en la cual se comprenden las biografías de los nombres que se distinguen ó se han distinguido en cualquiera de los ramos del humano saber, la geografía universal, la estadística de la mayor parte del mundo y el Diccionario de la lengua española, es adó á la última innovación hecha por la Academia, está publicada en cuadernos de ocho grandes páginas, en folio, que contiene abundantísima lectura.

SALON-ROMERO 10, CAPELLANES, 10. Gran casa editorial de obras musicales y comercio general de música, pianos, órganos y demás artículos relacionados con el arte. Pianos de las fábricas más reputadas de Europa en toda clase de modelos, desde los más económicos á los más ricos que se conocen.

IMPORTANTE A LOS HOMBRES INDUSTRIOSOS. Con unos 2.000 rs. de capital y dos días de trabajo por semana, se obtienen fácilmente de cuatro á seis pesetas de producto diario. Se mandan aplicaciones impresas á todo el que las pida á D. Manuel Lopez, Plaza del Pilar, en CIUDAD-REAL.

Especialidad de Maquinas de Vapor 1/2 Pijas y Locomovibles. MÁQUINA HORIZONTAL locomovible ó sobre patines. Caldera de llama directa de 3 á 30 caballos. MÁQUINA VERTICAL de 1 á 20 caballos. MÁQUINA HORIZONTAL locomovible ó sobre patines. Caldera de llama invertida de 5 á 50 caballos.

GOTA PIEDRA REUMA. No pueden ser curados sin LITINA. Las sales de litina granuladas efervescentes de Dr. LE FEBRELL, ingeridas en pequeña dosis, hacen desaparecer pronto las artritias y reumas (urtidos inflamados por las secreciones uricas). Este medicamento explica su eficacia contra las enfermedades arriba indicadas.

ANUARIO DEL COMERCIO DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION ó Directorio de las 400.000 señas DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL BAILLY-BAILLIERE. Con anuncios y referencias al Comercio ó Industria Nacional y Extranjera. Un tomo encartando en tela de más de 2.500 páginas. PRECIO EN ESPAÑA, 20 PESETAS.

NUOVO Y SEGURO ANTI-ASMÁTICO. Recetado por distinguidos médicos y recomendado por la prensa profesional. JARABE-ROMEO DE EUFORBIA PILULIFERA perfectamente desulfurado é inalterable. El Dr. Matheron de Australia, ha descubierto que la Euforbia pilulifera es el gran remedio para el asma y las afecciones bronquiales (bronquitis, catarras).

VENTA IMPORTANTE. Se vende el antiguo convento de Franciscanos de Alcázar, que ocupa un área de 41.800 pies cuadrados, castellanés, y cuyo edificio van anexas 18 hanegadas y 22 brazas de tierra seco y algunos trozos de huerta. El citado convento continúa en sus dependencias tres abundantes manantiales, y está situado á un tiro de bala de la ciudad, hacia la parte alta. Dará razon, Colon, 6, pral., Valencia, D. Gonzalo Miralles.